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Az antikvitás általános jellemzői

Az ókori görög és római irodalom

Az antikvitás fogalmán az ókori görög és római művelődést, tudományt, 
valamint művészetet érti az európai kultúra. A korszak sok szállal kap-
csolódott az ókori Kelet hagyományaihoz, de át is formálta, kiteljesítette 
annak művelődéstörténeti örökségét. Az antikvitás a középkori és újkori 
európai kultúra egyik meghatározó alapja, ám a klasszikus görög–latin 
műveltség hosszú évszázadaiból az utókor elsősorban a kiemelkedő alko-
tá sokat tartja számon. 

A poliszdemokráciát megvalósító görögség és a birodalommá szer-
ve ző dő, a görög területeket is magába olvasztó rómaiak kultúrája közt 
szerves kapcsolat van. A rómaiak a görög műveltséget eszménynek, kö-
ve  tendő mintának tekintették, saját hagyományaikra építve, eredeti mó-
don újraértelmezték: „A görög művészeti és irodalmi stílusok Róma ré vén 
ju tottak el legmesszebbre és váltak az európai hagyomány részévé.” (John 
Reich) Különösen igaz ez azokra a korstílusokra, stílusirányzatokra, ame-
lyek ki is nyilvánították kapcsolódásukat az antik hagyományhoz, így 
a reneszánszra, a klasszicizmusra és az újklasszicizmusra. 

u u u

  Írd körül, mit jelentenek, jelölnek a következő fogalmak: antik, klasz- 
szikus, klasszis! Ellenőrizd, és ha szükséges, egészítsd ki megoldá-
sodat a magyar nyelv online értelmező szótára használatával! 

  Gyűjts érveket, miért fontos vagy nem fontos szerinted az ógörög és 
latin irodalom kiemelkedő műveinek, műrészleteinek olvasása, ér tel-
mezése, ismerete egy mai érettségiző diák számára!
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  Olvasói tapasztalataid alapján idézd fel, milyen nehézségekkel szem  -
besültél az ókori művek, műrészletek szövegeinek olvasásakor! Ho-
gyan léptél túl, illetve hogyan lehetne szerinted túllépni rajtuk?

  Az ókori görög és római irodalom időbeli és térbeli kiterjedését, vala-
mint a világképét bemutató összefoglaló táblázat áttekintésével ele-
venítsd fel a témáról való tudásodat! A memorizáláshoz készíts a táb-
lázatból a magad számára 8-10 szóból álló elérési útvonalat!

3

5

az ókori görög irodalom az ókori római irodalom

időbeli  
kiterjedése

Az ógörög kultúrát több előzmény után az 
i. e. 8. századtól az i. e. 1. századig számítjuk.

Az ókori latin kultúrát Róma alapításától 
a Nyugatrómai Birodalom bukásáig szá mít-
juk: i. e. 753 – i. sz. 476.

területi  
kiterjedése

Kis-Ázsia délnyugati partjai a  szigetekkel, 
Attika, a Korinthoszi-földszoros és Thesz- 
szá lia, valamint Kis-Ázsia északnyugati 
part   vidéke és a Peloponnészosz félsziget.

Később a makedón hódítás, Nagy Sándor 
birodalmának területei.

A latin irodalom Róma városállamból biro-
da lommá növekedésével párhuzamosan jött 
létre.

Az indoeurópaiak egy csoportja, a la ti nok 
a  hagyomány szerint i. e. 753-ban ala  pí-
tották Rómát, amelyből az elkövetkező év  -
szá za dok során az ókor legnagyobb vi lág  -
biro dal ma kialakult.

világképe

Sokistenhit jellemzi, az élet- és gondolkodásmódot átható mitológia, az emberszerű iste-
nek, múzsák világa a művészetekben, így az irodalomban is jelen van.

Annak ellenére, hogy a római kultúra átveszi a görög mitológia és vallás alakjait, azok sze-
rep köreit, a két antikvitás más világ, sőt magában is több kultúrát egyesít (például a görög 
az ókori Keletét, a római az etruszkot és a görögöt), valamint időben is változó.

A görög és római mitológiai nevek megfeleléseit a hellenisztikus kor gyakorlata 
rögzítette, ezt vette át az európai műveltség is. E megfelelések azonban sem a nevek, sem 
a sze repek, tar talmak vonatkozásában nem teljesek.

Az antik gondolkodás nem az emberi mértéket felülmúlót, hanem az embert magát állítja 
a középpontba („Minden dolog mértéke az ember” – Prótagorasz). 

Szemléletének központi kategóriája a mérték, amelyhez képest hiba a mértéktelenség. 
A művészetet önálló tevékenységnek tekinti, felismeri, hogy a művészet a valóság 

egyfajta mása (Arisztotelész: mimézis ’utánzás’), szellemi szükségletet elégít ki, és élve-
zetet nyújt (Horatius szerint tanítás és gyönyörködtetés).
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Anakreón: Gyűlölöm... Catullus: Gyűlölök és szeretek...

téma

A régi és az új (költészeti) értékekhez való személyes 
viszony. 

 

 

szerkezet

 

 

 

 

Formailag állítás, kérdés, válasz – retorikus. 
A megélt érzelmek dinamizmusát fejezi ki, hogy 
a kétsoros epigramma (az eredetiben) nyolc igét 
tartalmaz. Egyetlen főnév sem szerepel benne. 
A halmozott igehasználatnak meghatározó szere pe van 
abban, hogy a vers csupa vibrálás és nyugtalanság.

mondatszerkesztés

 

 

 

 

 

Szabó Lőrinc fordításában három versmondatból áll. 
A második hiányos (egyetlen kérdőszó), a harmadik 
többszörösen összetett, kapcsolatos és ellentétes 
logikai viszonyt is tartalmaz: 
F1ÖF2/t3 – t/4, vagy ezt is megengedi: F1ÖF2/t3 – F4
A zaklatott mondatszerkezet az ambivalens tartalmat 
hatásosan erősíti fel.

hangvétel

Személyes, elutasítást és elfogadást, tehát 
viszonyulást tartalmazó véleményállítás – epigrammai 
tömörség. (A magyarázat vagy érvelés-értelmezés, 
megfejtés az olvasóra marad.)

 

 

 

felütés

Az első szó erősen negatív érzelmi töltése a 
versbeszélő (egyes szám első személy) határozott, 
elutasító viszonyulását jelöli. 

 

 

lezárás

 

 

Az utolsó szó (excrucior) ige, jelentése: ’gyötör, kínoz’. 
A szerelmi kín, a szenvedély a szöveg egészét tekintve 
egyben boldogság forrása is.

értékállítás

A hősi epika korának hitelét vesztett értékeit (harc, 
viadal, hírnév) állítja szembe a magánélet: a (szerelmi) 
költészet és a szeretet kínálta örömökkel, ami a bölcs 
ember értékválasztása a beszélő szerint. 
A hamis magatartás tapasztalatát erősíti a szövegben 
a múlt után vágyakozó, a harcokról borozgatva mesélő 
ember képe.

 

 

 

 

 

verselés

Négysoros vers, két disztichonból (vagyis két 
hexametert és pentametert tartalmazó sorpárból) áll.
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  Anakreón versének eredeti szövegében a „Gyűlölöm” ige helyett egy 
kevésbé erős kifejezés szerepel: „nem szeretem”. 
a) Milyen hatást vált ki benned Radnóti Miklós fordításának szó vá lasz-

tása? 
b) Mit gondolsz, miért élt a fordító a szöveghűség helyett egy sokkal 

erősebb szóhasználattal?
c) Mi a véleményed, szabadságában áll-e a fordítónak eltérni a szö veg-

hűségtől?

  Keress az interneten egy szabadon felhasználható szófelhő-gene-
rátort! 
a) Készítsd el Anakreón vagy Catullus epigrammáját szófelhőben!
b) Indokold a magad számára választásaidat (szín, forma, betű nagy-

ság)!

  Írj 15-20 soros reflektáló (érvekkel alátámasztott saját véleményt 
kifejtő) esszét a két versben megfogalmazott értékszem lé let ről!

  Tanulmányozd az epigramma műfaji jellemzőit összefoglaló fürt-
ábrát! Hozz néhány konkrét példát a buborékok információira a két 
epigrammából!

5

6

7

8

szerkezete: 
ellentétekkel való 

jellemzés, csattanó 

hangvétele sokféle

előkészítő rész lezáró rész 

bölcselő (tanító)
vagy leleplező jelleg

a műfajt kedvelő 
korok, alkotók

Janus Pannonius, Voltaire, 
Rousseau, Goethe, Kazinczy 

Ferenc, Kölcsey Ferenc, 
Vörösmarty Mihály, Petőfi 

Sándor
előtérbe helyezik a bölcselő-tanító szándékot, 

a mintakövetést vagy épp a megújítást 
(humanizmus-reneszánsz, felvilágosodás- 

klasszicizmus, újklasszicizmus)

epigramma 
(lírai műfaj)

elégikus

patetikuscsipkelődő

gúnyos (latin)

többnyire disztichonokból áll 
(sorpár, egy hexameter és egy 

pentameter)

eredetileg sírfelirat, 
istenekhez szóló 

varázsmondás volt

témája változatos

néhány soros, rövid, 
tömör költemény

kőbe vésett szövegből vált 
irodalmi műfajjá
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e) A vers címe kettősséget tartalmaz: jó tanítás ↔ rossz életűek. 
NN Mi a tanítás, a jóra való biztatás tartalma? 
NN Van-e lehetőség a megfeneklett élet, a rossz mintázatok kor rek-

ció jára a vers szerint? 
f) Fejtsd ki gondolataidat, értékeld a villoni beszélő élethez való vi szo-

nyát, beszédmódját, az általa megfogalmazott konklúzió jelen tését!
g) Nézd meg a fejezet élén álló képet, Hieronymus Bosch Bolondok 

hajója című festményét! Az vers alapján készíts 100-150 szavas kis-
esszét a képzőművészeti alkotásnak és Villon költői világának kap-
csolatáról!

u u u

A vers példabeszédszerű, komoly, tanító szöveg, de a gúnyos, ironikus, 
cinikus hangnem a beszédmódot mintha fölülírná. Ugyanígy széttartás van 
az eszményi és a valós világ értékei között. A magasabb célokat, az erkölcsi 
értékeket, a mély érzéseket az érvényesülés, a szerzés, a gyors kielégülés 
hajszolása visszaszorítja. Az ember, az esendő lény erőfeszítéseket tesz 
ugyan, de nem képes ellenállni a bűn csábításának, elbukik minduntalan. 

A vers jambikus lejtésű egyszerű ballada. Az 1–2. versszakban a tisz-
tességtelen, kétes értékű foglalkozásokat sorolja fel a beszélő, a har ma-
dik ban a normatív értékrend számára elfogadott tevékenységeket. Ezek 
látszólagos ellentétét azonban a strófákat záró refrénszerű konklúzió 
kiáb rán dultsága oldja fel: „Bizony, csak borra meg leányra!”; „Elfut mind 
borra meg leányra!”; „Mind-mind korcsmára meg leányra”. Ezt a keserű taní-
tást, az emberi természet változásra képtelen léhaságát erősíti meg az 
ajánlás is.

A versbeszéd mentes minden át- vagy felülpoetizáltságtól: szinte élő-
be szédszerűen direkt. Villon őszintén tárja elénk a korabeli valóságot, 
képmutatás nél kül néz szembe az emberi természet csapdájával.

Iránytű a szóbeli érettségihez

A tanulási egységben szereplő tartalmat például a következő témák kidolgozásakor használ-
hatod fel az emelt szintű érettségi követelményei szerint:

Szerzők, művek, korszakok (2. témakör)
NN Az Ómagyar Mária-siralom kompozíciója és nyelvi-retorikai sajátosságai

Művek a kortárs magyar irodalomból (5. témakör)
NN Műfaji hagyományok és a hagyománykeret átértelmezése Kovács András Ferenc Hajnali 

himnusz című versében

Művek a világirodalomból (6. témakör)
NN Lírapoétikai eszközök és a ritmusképzés technikái Jacopone da Todi Stabat materében 
NN Allegorikus és szimbolikus elemek és az út-utazás toposz tartalma a Pokol első énekében 

(Dante: Isteni színjáték) 
NN Szakrális és profán, emelkedett és ironikus – a lírai én beszédmódjának változatai Villon 

balladáiban

Értelmezési szintek, megközelítések
NN A himnuszköltészet alakulástörténetéből a régi irodalomtól a késő modernségig

François Villont ábrázoló 
fametszet a François Villon 

mester Nagy Testamentuma 
1489-es kiadásában

François Villont ábrázoló 

(ballada á 481. o.)
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1.3. A reneszánsz   
és a szonett

„A költők tollán és a festők ecsetjén pedig az ember szépsége, földi 
érzéseinek gazdagsága s a természet pompája vált uralkodóvá. 

A föld megszűnt siralomvölgy, az emberi élet pedig a túlvilágra 
való felkészülés időszaka lenni: mindkettő értékessé vált, amit 

kihasználni, élvezni lehet.” (A magyar irodalom története)
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A reneszánsz általános jellemzői

A reneszánsz a keresztény Európa művelődéstörténeti korszaka és kor-
stílusa, az európai kultúra történetének egyik legteljesebb és leg na gyobb 
hatású szakasza. Az antikvitás értékeihez fordult vissza, azok meg  is -
merésére és felújítására törekedett. A fogalmat (olasz: rinascita ’új já  szü-
letés’) először a 16. században használta Giorgio Vasari egy, a re ne szánsz 
művészet mestereinek életrajzát bemutató könyvében.

A reneszánsz alapja az érett középkorban kibontakozó gazdasági-
társadalmi fejlődés, melynek legkorábbi jelei a levantei (földközi-tengeri) 
kereskedelemben vezető szerepet játszó észak-itáliai városállamokban, 
különösen Firenzében mutatkoztak. A virágzó kereskedelem, a vá ro sia-
sodás és az iparban megjelenő korai kapitalista termelési formák kö vet-
kez tében megváltozott a társadalom. A polgárság megjelenése, il let ve 
a városállamok önállósodása fellazította a feudális kötöttségeket, ami ér-
ték váltáshoz vezetett. A polgár másként szemlélte a világot, mun ká jához 
másfajta ismeretekre volt szüksége. Érdeklődése a természet tör vény-
szerűségei felé fordult.

  Gyűjtsd össze fürtábrával, mi mindent tudsz már a reneszánsz ko rá-
ról, milyen műveket, műrészleteket olvastál a 10. évfolyamon! 

  Válassz egy művet, amelyet szívesen olvastál a korszakból! Írj róla 
5-10 soros ajánlást!

  Gyűts három olyan jellemzőt, ami szerinted a reneszánsz sajátja, és 
három olyan jellemzőt, ami korábbi korok valamely hagyo má nyának 
követését mutatja!

  Olvass a három festményről! A képek alapján mi jellemezte a rene-
szánsz értékszemléletét és gondolkodásmódját (például: földi és 
égi világ, ember és természet, élettér és lakótér, öltözet és anyagok, 
arányok és kompozíciók)?

1

2

3

4

Sandro Botticelli: Vénusz születése, részlet, 1485 (b). Leonardo da Vinci: Szent Anna 
harmadmagával, 1510 (k). Jan van Eyck: Az Arnolfini házaspár, 1434 (j) 

A reneszánsz szívesen nyúlt 
antik mitológiai és bibliai 
témákhoz, de kü lö nösen 

a reformáció hatására 
a korabeli hétköznapi életet 

is meg jele ní tette.
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A reneszánsz és szellemi áramlatai

  Tanulmányozd a táblázatot! Készíts a füzetedbe 10-12 szóból álló elé-
rési útvonalat a magad számára a táblázatnak a reneszánsz világ-
képét összefoglaló részéből!

1

a reneszánsz

időbeli 
kiterjedése

A reneszánsz nagyjából a 14. századtól a 16. század közepéig tartott. Európában időben 
szét húzódva, az egyes kultúrákban sajátosan jelentkezett, és felbomlása sem egy időben 
ment végbe.

Ezzel összefüggésben jelentkezik a manierizmus irányzata a 16. században (nagyjából 
1530–1600-ig). 

területi 
kiterjedése

Itáliában a polgárosodási folyamatok mellett a gótika korlátozott jelenléte és a latin hagyo-
má nyok továbbélése segítette elterjedését. 

A virágzó gótika Franciaországban és a német területeken inkább késleltette meg je-
lenését. 

Angliában, Németalföldön és a német fejedelemségekben a reneszánsz 16. századi kibon-
takozása és fénykora nemcsak a polgári fejlődéssel és a humanizmussal, hanem az útjára 
in duló reformációval is összekapcsolódott. Európa más térségeiben, mint például Észak-Eu-
ró pa egyes tájain és Közép-Európában a humanista kultúra korai megjelenése királyi vagy 
fejedelmi udvarokhoz, művelt főpapok irányítása alatt lévő egyházi központokhoz kötő dött. 

Itália után Magyarországon mutatkoztak először az új szellemiség jegyei. Hu nya di Má-
tyás Aragóniai Beatrixszel kötött házassága ugyanis közvetlen itáliai hatást is je len tett 
a kultúrában (olasz humanisták, Bibliotheca Corviniana).

Az elmaradottabb területeken a reneszánsz bázisát a reformáció idején (16. század) sem 
képezhette a terület gyengén fejlett polgársága. Ezért például Magyarországon Balassi 
Bálint koráról szólva is gyakran „főúri reneszánszról” beszél az irodalomtörténet-írás. 

Hazánkban még a 17. század elején is készültek reneszánsz alkotások. 

világképe

A reneszánsz világkép alapja továbbra is a kereszténység, de az ember figyelme nem irá-
nyult kizárólag a halál utáni létre. A számára adott evilági életet igyekezett jól berendezni, 
ké nyelmesebbé, szebbé, boldogabbá tenni. A formálódó reneszánsz követendő mintát, 
foly tat ható hagyományt talált az antikvitásban. 

Tudatosan helyezkedett szembe a középkorral, és tért vissza az antikvitás művelt ség  -
esz mé nyé hez. Úgy vélte, hogy a középkor a hanyatlás barbár és sötét korszaka volt. Ér-
tel  mezésében az új korszak feladata, hogy ismét érvényt szerezzen az antik kultúra esz-
mé nyeinek. A folytonosságot hangsúlyozandó nevezi el az antikvitás és a reneszánsz közti 
kor szakot „media aetas”-nak, azaz közbe eső kornak, középkornak. 

Tudományosan törekedett a görög-római világ megismerésére és felújítására.
Érdeklődésében, világképében az ember mint sokoldalúan művelt, önmagát kibon ta-

koz tató sze mé lyiség, a világi élet, valamint a természet szépsége és harmóniája kapott 
központi szerepet. 

Az egyéniség, az önmagát kiteljesíteni képes személyiség került középpontba, az egyes 
ember kiemelkedhetett a közösségből, büszke lehetett teljesítményére, hírnevet, egyéni di-
csőséget szerez hetett. 

Mindez azonban nem jelentette az önkifejezés eredetiségét, a művészet legfontosabb 
alap el ve a klasszikus elődök tudós követése maradt.

Korai időszakának legfontosabb szellemi áramlata és tudományos magatartásformája 
a hu ma niz mus volt (latin: humanus ’emberies’).

A humanizmus észak-európai elterjedése a térségben előkészítette a talajt a reformáció 
számára, a szakadás a hit és a tudomány szétválásával párhuzamosan a hitélet területén is 
bekövet kezett. Luther Márton Ágoston-rendi szerzetes fellépése (1517) egyházszakadáshoz, 
illetve újabb és újabb reformációs irányzatok elindulásához vezetett.
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A modern értelemben vett polgári regény 
születése

A korszakban alapvetően változott meg az írók, költők és az irodalom hely-
zete. A 18. században kialakult egy új, szélesebb olvasóközönség, s ezzel 
párhuzamosan az írás mesterséggé, polgári foglalkozássá vált. 

A regény már az antikvitásban is létezett, de nem tartozott az elismert 
mű fajok közé, ezért nem kötötték szabályok sem. A modern regény első 
nagy teljesítményei az angol prózairodalomhoz köthetők (pl. Daniel Defoe: 
Robinson Crusoe, 1719; Jonathan Swift: Gulliver utazásai, 1726). A 18. századi 
olvasók olyan történeteket vártak, melyek jobban megfeleltek saját világ-
tapasz talatuknak, vagyis megjelent a „valószerűség” igénye. Voltaire 
Candide-jának hihetetlen történései is a valós világ keretei között, annak 
ele meiből épülnek fel. Természetesen ezek a művek sem nélkülözik a ka-
lan dokat, a rendkívüli történéseket – nem az átlagpolgár életútját jele ní tik 
meg. A műfaj pedig egyre sikeresebbé vált, újabb és újabb változatai ala-
kul tak ki, népszerűségét ma is töretlenül őrzi.

A képeken olyan könyvek borítói láthatók, melyek a felvilágosodás korában íródtak. Végezz kutató-
munkát, és rendezd sorba a borítókat a mûvek megjelenésének dátuma alapján! 

A regény többnyire prózai 
formában írt epikus mûfaj. 
Általában nagy terjedelmû, 
hosszabb idôtartamot ölel 
fel. Cselekménye szer te -

ágazó, fô- és mellék   sze rep-
lôkkel. A tör téne t alakítás 

mellett fon tos szerepe 
lehet a sze rep lôk érzés- 

és gondo lat vilá gának, 
jel lem  fej lôdésének. 

A mûfaj fôbb jellemzôi 
az idô- és tér hasz nálat, 
a karakter- és történet-

alkotás, az elbe szélôi 
hang és nézô pont, 
a nyelvhasználat, 

a szerkezet, a jellemzés 
módja és az utalások 

(motí vumok, párhuzamok) 
rendszere.

116116116116116116116116116

A lehető legjobb világ

Voltaire (1694–1778) a francia felvilágosodás kiemelkedő alakja. Szelle-
mes sége, írá sai nak ironikus-szatirikus hangneme, mindig vitára kész sze-
mé lyisége miatt már életében elismerés övezte – neve összeforrt a kor-
szak kal. Számtalan műfajban alkotott (eposzok, drámák, filozófiai művek 
stb.), emellett rend kívül kiterjedt levelezést folytatott (többek között 
II. Kata lin orosz cárnővel és II. Frigyes porosz királlyal). Alkotásainak közös 
jellemzője a mögöttük meghúzódó eszmeiség. 

Felvilágosult uralkodóktól, törvényeiktől várta az igazságos polgári 
tár  sadalom megteremtését, az emberi szabadságjogok megvalósulását. 
Kí  mé letlenül harcolt az ostobaság, a fanatizmus, a sötétség, a babona 
ellen. Különösen az egyházat támadta, de nem volt istentagadó: hitt ab-
ban, hogy a mozgó világnak Isten adta az első lökést. Gondolkodásának 
alappillérei a háborúellenesség, a vallási türelem hirdetése, a fana tiz mus 
és a zsarnokság elítélése, az emberi jogok tiszteletben tartása, vala mint 
az értelem mindenható erejébe vetett hit. 1759-ben megjelent Candide 
című alkotása is ezeket a nézeteket tükrözi.

A Candide 1759-es kiadása
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  Olvasd el a regényrészletet, majd oldd meg a feladatokat, és válaszolj 
a kérdésekre!

1

ELSŐ FEJEZET 
Hogyan nevelték Candide-ot egy szép kastélyban, s hogyan űzték el ugyanonnan
Volt egyszer Vesztfáliában, �under-ten-Tronckh báró úr kastélyában egy �atal legényke, akinek a természet 
a legszelídebb hajlamokat adományozta. Arca is tükrözte lelkét. Nyílt esze volt, de egyúttal igen jámbor ész-
járása; azt hiszem, ezért is hívták Candide-nak, vagyis jámbornak. A ház régi cselédei sejtették, hogy tulaj-
donképpen a báró úr húgának volt a �a, apja meg egy szomszédos, derék, becsületes nemesember, akihez 
azonban ez a hölgy sosem akart férjhez menni, mert mindössze hetvenegy őst tudott kimutatni családfáján, 
míg a többit megrágta az idő rozsdás vasfoga.

A báró úr egyike volt a tartomány leghatalmasabb urainak, már azért is, mert kastélya ajtóval és ablakokkal 
is dicsekedhetett. Sőt a kastély fogadótermét még egy faliszőnyeg is díszítette. A barom�udvar kutyáiból 
vadász falkát is formálhatott; istállószolgái, ha kellett, hajtóknak is beváltak; s a falusi plébánost kinevezte 
házi káplánjának. Mindnyájan nagyuramnak hívták, s ha mesélt nekik valamit, udvariasan nevettek.

A méltóságos báróné körülbelül háromszázötven fontot nyomott, ami persze tetemes tekintélyt kölcsönzött 
neki: vendégeit mindenkor igen nagy méltósággal fogadta, ez aztán még több tekintélyt biztosított a szemé-
lyé nek. Egyetlen leánya, Kunigunda, tizenhét esztendős volt, piros arcú, friss, kövérkés, egyszóval igen íny-
csik landó. A báró úr �a viszont mindenben az apjára ütött. Nevelője, Pangloss úr, orákuluma volt a háznak, 
s bölcs leckéit a kis Candide korának és jellemének teljes jóhiszeműségével hallgatta.

Pangloss a meta�zikával vegyes teológiát s a cosmológiával kapcsolatos cretinológiát tanította. Remekül 
tudta bizonyítani, hogy nincs okozat ok nélkül, hogy ebben a lehető legeslegjobb világban a nemes báró 
kas télya a legeslegszebb várkastély, s hogy a nemes báróné a bárónék legjobbika. 

– Bizonyos – mondta – s kimutatható, hogy nem is lehetnek másképp a dolgok, mert ha már mindennek 
cél ja van, minden, ugyebár szükségképpen a legeslegjobb célért is van. Orrunk például azért van, hogy le-
gyen min hordani a szemüveget, s lám ezért is hordunk szemüveget. Lábunk láthatólag arra való, hogy nad-
rágot húzzunk rá, ezért is van nadrágunk. A kövek arra termettek, hogy szépen megfaragják őket, no meg 
persze, hogy kastélyokat építsenek belőlük; ezért is van őméltóságának ilyen gyönyörű kastélya; a tartomány 
legnagyobb ura illő, hogy a legeslegszebb házban lakjék; és mivel a hízó disznók arra valók, hogy megegyék 
őket, azért eszünk mi disznóhúst egész áldott esztendőben. Következőleg, akik azt állítják, hogy minden jól 
van ezen a földön, ostobaságot állítanak; azt kellene mondaniok, hogy minden a legjobban van. [...]

Másnap, mindjárt vacsora után, ahogy otthagyták az asztalt, Kunigunda is, Candide is egy spanyolfal 
mögé került; hogyan, hogy se, Kunigunda leejtette a zsebkendőjét, Candide meg azonnal felszedte; a kis-
asszony ártatlanul megszorította a �ú kezét, a �ú meg ártatlanul megcsókolta a kisasszonyét, oly hevesen, oly 
érzékenyen, oly kecsesen, hogy az már sok volt; hogyan, hogy sem, ajkuk találkozott, szemük lángolt, térdük 
reszketett, s a kezük ide-oda tévedt. �under-ten-Tronckh báró úr ott ment el a spanyolfal mellett, s látva ez 
okot és okozatot, egyszerre kidobta Candide-ot az ő gyönyörű kastélyából, jókorát rúgva a fenekébe; Kuni-
gunda elájult: a báróné őméltósága összevissza pofozta, mihelyt kissé magához tért; s minden csupa zűrzavar 
lett ebben a lehetséges legszebb s legüdítőbb kastélyban.

a) Igazak vagy hamisak az alábbi állítások? Indokolj!
NN Thunder-ten-Tronckh báró gazdag arisztokrata, kas-

télya előkelő, pompás épület.
NN Pangloss komoly, elismert tudós.
NN Candide és Kunigunda valószínűleg első unoka test-

vérek.
NN Candide-nak azért kell elhagynia a kastélyt, mert 

nem elég előkelő a származása. (Ü)

 Illusztráció a Candide elsô fejezetéhez, Jean Dambrun metszete Jean-
Michel Moreau munkája után, 1784. A regényrészlet mely bekezdéséhez 

kapcsolnád az iIllusztrációt? Meséld el a történetet a képen látható 
regényalakok szempontjából!

A mû közölt részleteit 
Gyergyai Albert fordította.
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szű nésével. Hangsúlyossá válik a szereplők lelki folyamatainak, indíté ka-
i nak elemzése, a tudat és az emlékezet működésének prózapoétikai „le ké-
pe zése”, megjelennek az esszészerű, filozofikus betétek. 

Naturalista prózavilág 

A realizmus szemléletét és poétikai megfontolásait gondolta tovább az 
1860-as évektől kibontakozó naturalizmus. Elnevezése a latin natura (’ter-
mészet’) szóból származik, legfontosabb törekvése a termé szet tanul má-
nyo zása, valamint a tapasztalatok „természethű” rög zí tésének igénye. Az 
irányzat programadó írója Émile Zola, aki a natu ra lizmust a  ter mé szet-
tudo mány módszereinek a regényírásban való alkal ma zá sa ként ha tá-
rozta meg programjában.

A Nyugat első nemzedékének jelentős prózaírója Móricz Zsigmond 
(1879–1942). Pályája a Jókai és Mikszáth képviselte 19. századi elbe szé-
lői hagyomány folytatásaként értelmezhető, ám prózájára már meg ha tá-
ro zóan a realizmus és az ösztönszférát is feltáró naturalizmus gya ko rol 
hatást. Műveiben a történetelvűség, a lineáris idővezetés, az ok-okozati 
viszonyok mentén előrehaladó metonimikus elbeszélés és a világ sze rű-
ség el sőd leges szerepet játszik. Ugyanakkor alkotásaiban meg  je len nek 
a lé lek ta ni irányultság és a metaforikus formaelv elemei is. Kötődik a 19. 
szá za di anekdotikus prózahagyományhoz, de nála az anek dota első sorban 
az at moszférateremtés vagy a karakteralkotás esz kö zeként nyer sze-
repet. 

Szerkesztésmódját a drámaiság, a krízishelyzetek köré épülő jele nete-
zés jellemzi, elbeszélésmódjának fontos vonása a szabad függő be széd 
gyakori alkalmazása. Sokáig úgy látszott, hogy az elbe szé lés mód já  hoz 
kapcsolódó írók nem tudják megújítani és meghaladni mű vé sze tét. Mű vei-
nek újraértelmezése nyomán prózája ma több szempontból foly tat ható ha-
gyo mánynak tűnik. 

  Olvasd el Móricz Zsigmond Tragédia című novelláját, majd válaszolj 
a kérdésekre, és oldd meg a feladatokat!
a) Mutasd be a novella alaphelyzetét!

NN Hol, mikor indul a cselekmény?
NN Milyen az alaphelyzet díszletezése, atmoszférája? 
NN Kik vannak az elbeszélő látóterében?

b) Jellemezd Kis Jánost!
NN Mit árul el a főszereplő neve? 

1

NN Mit tud meg róla az olvasó az alap-
hely  zetben az elbeszélőtől, és mit 
a sze  replő gon dolataiból, illetve cse-
le ke de teiből?

NN Mi a meghatározó, kiemelt szempont 
élet  történetének bemu ta tá sá ban? Mi 
a leg  meg hökkentőbb mozzanat?

NN Készítsd el Kis János karakter tér ké-
pét! A külső és belső tulaj don sá gokra 
is figyelj!

Szerinted a képregény 
rajzolója, Csor dás László 

milyen eszközökkel, hogyan 
ragadja meg Kis János 

karakterét?
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c) Értelmezd a fordulatot! 
NN Milyen esemény billenti ki a cselekményt a nyugalmi helyzetből?
NN Hogyan változtatja meg Kis János életét, gondolkodását?
NN Milyen célt tűz maga elé, és hogyan készül a megvalósítására? 
NN Gyűjtsd ki a szövegből azokat a kifejezéseket, amelyek jelzik, 

hogy a szereplő az evésre mint feladatra, csatára készül!
NN Mi a gond Kis János indítékával és célkitűzésével? Miért van ele ve 

ku darcra ítélve?
d) Készítsd el a bonyodalmat követő fontosabb események vázlatát 

a fordulatig! Jelöld párhuzamosan azt is, hogyan változnak a fő sze-
rep lő érzései és állapota! (Ü)

NN A karaktertérkép felhasználásával írj 20-25 mondatos szöveges 
jel lem zést a fő sze replőről!

........................................... 

.........................................

........................................... 

.........................................

........................................... 

.........................................

........................................... 

.........................................

........................................... 

.........................................

........................................... 

.........................................

........................................... 

.........................................

........................................... 

.........................................

........................................... 

.........................................

........................................... 

.........................................

Események:

Állapotok, érzések:

mert ......................................................................................................

mert ......................................................................................................

mert ......................................................................................................

mert ......................................................................................................

mert ......................................................................................................

mert ......................................................................................................

mert ......................................................................................................

mert ......................................................................................................

1. .......................................................................

2. .......................................................................

3. .......................................................................

4. .......................................................................

Kis János

mert ...................................................................................................... mert ......................................................................................................

mert ...................................................................................................... mert ......................................................................................................
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  A dráma mely jelentés ré te geit erősítik fel az alábbi színházi plakátok?14

  Válassz egyet az alábbi feladatok közül, és fogalmazz 120-150 szavas 
szöveget!

NN Írd meg Nóra búcsúlevelét a gyermekeinek, amelyben el ma gya-
rázza távozása okát!

NN Írd meg rövid történet/novella formájában, mi történt Nórával 
a családjával való szakítás utáni években!

u u u

A Nóra egy élethazugságokra épülő polgári házasság kudarcát mutatja be, 
ezért társadalmi drámaként tekintünk rá. A férj, Torvald Helmer ügyvéd, 
a társadalom megbecsült tagja, ő a családfenntartó. Nóra feladata az 
ott hon teremtés és a gyermeknevelés, komolyabb döntéseket nem hoz. 
Lát szólag elégedett a szerepével. Ez az idillinek tűnő állapot bomlik fel 
akkor, amikor kiderül, hogy férje gyógyulása érdekében az asszony váltót 
ha mi sított és adósságot halmozott fel. 

A Babaszoba és Babaház (a mű nemzetközi fordításai inkább ezt a vál -
to za tot használják) címek jól tükrözik Nóra kapcsolatrendszerét és a csa  -
lád  ban betöltött szerepét: míg korábban az apja, a házasságában fér je, 
Tor  vald irányítja. Több szereplő is alkalmatlannak tartja a  fel nőtt cse le-
ke  de tekre. Ezért is olyan meglepő, hogy a kölcsön meg szer zé séhez alá -
írást hamisít. Ez a tette leplezi le a tökéletes világ lát sza tát, va gyis azt az 
élethazugságot, amelyben él.  

Az analitikus dráma és egyben az ibseni dramaturgia lényege, hogy 
a drá ma kezdetekor már minden lényeges dolog megtörtént, a jelenben 
a pár beszédek révén a múlt elemzése zajlik, feltárulnak a titkok, amelyek 
vég zetesen befolyásolják a szereplők sorsát. A mű követi a klasszikus drá-
ma  szerkezetet, három felvonásban egy helyen, egy időben egy cselek-
mény szálon fut a történet. Nóra és Lindéné párbeszédében megismerjük 
a feszültséget okozó alaphelyzetet, amely Krogstad felbukkanásával csak 
tovább fokozódik. A tetőpont Nóra lelepleződése és a házastársak vitája, 
ami Nóra felismerésével és távozásával végződik.

A drámában kiemelt a szimbólumok szerepe: a központi jelkép a fősze-
rep lő bezártságát érzékeltető babaház, de szimbolikus jegy a karácsony 
(a polgári idill), az álarcosbál (a látszat, tettetés), valamint a Nóra zak la-
tott  sá gát, szabadulásvágyát jelképező tarantella. 

15

Ibsen: Babaház (Nóra), 
r.: Jeles András, Stúdió K 

Színház,  2016 (b).
Ibsen: Nóra, r.: Nagy Botond, 

Kolozsvári Állami Ma gyar 
Színház, 2019.  

fotó: Ercsei Zsolt

A múlt feltárásának már 
Szophoklész Oidipusz 

király címû tragédiájában 
is fontos szerepe volt. 
Ismételd át a drámáról 

tanultakat!
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Anton Pavlovics Csehov és a drámaiatlan dráma

   Olvasd el az alábbi Csehov-idézetet! A szöveg alapján milyen témákat 
érintenek a drámái? Hogyan viszonyul ez a drámatípus az antik és 
a reneszánsz tragédiához?

  „Az életben az emberek nem lövik agyon és nem akasztják fel magukat 
min den pillanatban, nem lesznek szerelmesek és nem mondanak örökké 
böl cseket. Idejük nagy részét evéssel, ivással, nők vagy férfiak utáni 
haj ku rászással és ostoba fecsegéssel töltik. Ezért ezt kell bemutatni 
a színpadon. Olyan darabot kell írni, melyben az emberek nem azért jön-
nek, mennek, ebédelnek, időjárásról beszélgetnek vagy kártyáznak, mert 
a szerző úgy akarja, hanem mert ilyen az élet. A színpadi életnek is ilyen-
nek kell lennie.” 

  Gyűjtsd össze első benyomásaidat a Sirályról az alábbi ábra segítsé-
gével! 

1

2

Sirály 
párbeszédek 

jellemzői, nyelvi 
megalkotottság

alapproblémák 
a darabban

a cselekmény (akció) 
és a párbeszédek (dikció) 
egymáshoz való viszonya

szereplők és egymáshoz 
való viszonyuk

 
 
 

 
 
 

 
 
 

 
 
 

  Milyen hasonlóságok és különbségek találhatók az analitikus drá ma 
és a drámaiatlan dráma között? Meglátásaidat rögzítsd a hal maz áb-
rában!

3

analitikus dráma

drámaiatlan dráma
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c) Követi-e a versszakok sorrendisége a 2. feladatban megfogalmazott 
eseménysor időrendjét? Válaszod indokolásában használd fel az 
„elbeszélő múltba vált” kifejezést!

d) A nyilakba írva jellemezd a lírai én és Júlia kapcsolatát!

 

 

 

 

lírai én

Júlia

Júlia

lírai én

e) Gyűjts idézeteket az 1–5. versszakokból, és írd őket a táblázat meg-
felelő helyére!

bókok, Júlia dicsérete vallomás megszólítások köszöntések

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

f) Milyen hasonlóságok fedezhetők fel az 1–5. versszakok felépí té sé-
ben?

g) Melyik strófa a költemény érzelmi tetőpontja? Miért? Válaszodban 
térj ki a lírapoétikai eszközök szerepére is!

h) Miként idézi meg az alkotás a trubadúrlíra hagyományait?
i) A petrarkista költészet mely toposzai jelennek meg a versben? Ál lí-

tá sod a műből vett idézetekkel igazold!

petrarkista tematika igen/nem bizonyítás

a szerelem emésztő tűz  

szerelmi seb  

a szerelem börtön  

a hölgy magasztalása  

virágmetaforika  

a nő a szerelmes napja  

a hölgy érzéketlen, kegyetlen  

remény, ígéretek  

jelképes névadás  
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A műben a vershelyzetre a „címen” („Hogy Juliára talála, így köszöne néki”) 
kívül az első versszak harmadik sora („Ki állasz most énmellettem”), illetve 
az utolsó versszak utal. 

Az életképszerű elemeket tartalmazó epikus zárlatban, vagyis a  6. 
stró   fában az igeidő jelenből elbeszélő múltra vált („találék”, „köszönék”, 
„haj   ték”, „elmosolyodék”), így az udvarló helyzet, a köszöntés és bókolás 
(1–5. vers szak) felidézett emlékként értelmeződik újra. Ezen versszakok 
felé pí  té se hasonló: az 1–3. sor vallomások és bókok sora, míg a záró 
sorok kö   szön   tést és megszólítást tartalmaznak. 

A költemény érzelmi csúcspontja az 5. strófa, melyet a szerelem-tűz 
toposzára épülő vallomás vezet be, majd a szeretett nő fontosságát hang-
sú lyozzák a halmozott megszólítások („szívem, lelkem, szerelmem”), végül 
az üdvöz lő formula („Idvöz légy”) a kereszténység egyik legfontosabb 
imáját idézi meg, s ezáltal szakrális szintre emeli a verset.

Balassi alkotásában mind a trubadúrlíra költői hagyományai (esz mé-
nyített nőalak, távolságtartó viszony, a hölgy közönye és a férfi hódolata), 
mind a petrarkista szerelmi költészet konvenciói (költői névadás, a sze re-
lem tűz, virágmetaforika) megjelennek. 

A kimondhatatlan kimondása

Petőfi Sándor és Szendrey Júlia, valamint Radnóti Miklós és Gyarmati 
Fan ni a magyar költészet talán legismertebb szerelmespárjai. A Minek 
ne   vez  zelek? és a Tétova óda is a hitvesi költészet tárgykörébe tartozik, és 
mind   kettő a szerelmi érzés kimondhatóságának problematikusságát tema-
ti  zálja.

  Olvasd el a verset, majd válaszolj a kérdésekre, oldd meg a fela da-
tokat!

1

Illusztráció a 13–14. 
századi Manesse-kódexbôl, 
amely a kö zép kori német 
költészet gyûj te mé nye. 
A szerelmi líra mely ha-
gyo má nyához kap csol ható 
a kép? Válassz hozzá egy 
idézetet is a versbôl!

PETŐFI SÁNDOR: MINEK NEVEZZELEK?

Minek nevezzelek, 
Ha a merengés alkonyában 
Szép szemeidnek esti-csillagát 
Bámulva nézik szemeim, 
Mikéntha most látnák először... 
E csillagot, 
Amelynek mindenik sugára 
A szerelemnek egy patakja, 
Mely lelkem tengerébe foly – 
Minek nevezzelek?

Minek nevezzelek, 
Ha rám röpíted 
Tekinteted, 
Ezt a szelíd galambot, 
Amelynek minden tolla 
A békeség egy olajága, 
S amelynek érintése oly jó! 
Mert lágyabb a selyemnél 
S a bölcső vánkosánál – 
Minek nevezzelek?

Minek nevezzelek, 
Ha megzendűlnek hagjaid, 
E hangok, melyeket ha hallanának, 
A száraz téli fák, 
Zöld lombokat bocsátanának 
Azt gondolván, 
Hogy itt már a tavasz, 
Az ő régen várt megváltójok, 
Mert énekel a csalogány – 
Minek nevezzelek?

Minek nevezzelek, 
Ha ajkaimhoz ér 
Ajkadnak lángoló rubintköve, 
S a csók tüzében összeolvad lelkünk, 
Mint hajnaltól a nappal és az éj, 
S eltűn előlem a világ, 
Eltűn előlem az idő, 
S minden rejtélyes üdvességeit 
Árasztja rám az örökkévalóság – 
Minek nevezzelek?

Minek nevezzelek? 
Boldogságomnak édesanyja, 
Egy égberontott képzelet 
Tündérleánya, 
Legvakmerőbb reményimet 
Megszégyenítő ragyogó valóság, 
Lelkemnek egyedűli 
De egy világnál többet érő kincse, 
Édes szép i�u hitvesem, 
Minek nevezzelek?
(1848. január)
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A tájköltemény mint tematikus verscsoport

A tájköltészet a líra egyik tematikus verscsoportja, de a tájleírásnak 
a szép prózában vagy a drámák szerzői utasításaiban is gyakran van jelen-
tés gazdagító szerepe. A tájversek részben vagy egészben az embert 
körül vevő elsődleges természeti környezetet vagy a másodlagos, ember 
alkotta, épí tett környezetet jelenítik meg, de belső emléket vagy látomást 
is kivetíthetnek. A szoros értelemben vett tájköltészet a városlakó ember-
rel jelenik meg irodalmunkban, és Európában a szentimentalizmus, vala-
mint a romantika idején válik kedvelt témává: érzelmeket, hangulatokat 
fejez ki. A tájköltészet a modernségben is jelentős, de gyakran más témák-
hoz kapcsolódva jelenik meg. Például a gondolati költészethez, az ember 
és tár sadalom kérdésköréhez vagy az elidegenedéshez társul.

  Nézd meg alaposan a képet , majd oldd meg a feladatokat, és válaszolj 
a kérdésekre!

1Esztergom a 16–17. század 
fordulóján, Georg Hoefnagel 

metszete, 1595 – részlet

a) Helyezkedj a kép bal sarkában látható, a tájra mutató vörös kabátos 
alak látószögébe! Mutasd be a tájat a kockás ruhás alaknak a leg-
fon tosabb tájelemek kiemelésével! Haladj a tekinteteddel a látvány 
legmesszebb és legmagasabb pontjától egyenesen magad felé! 

b) Ismételd meg a bemutatást, de most haladj magad felől körbe 
a tekinteteddel, míg visszaérsz önmagadhoz!

c) Helyezkedj a kép előterében vándorló alak látószögébe! Írd le, mit lát 
tekintetét magától távolítva az út azon részén, amely az előtérben 
levő domb takarásában van! 

d) Vajon mikor és hogyan nyilvánul meg ez a táj a fallal körülvett város 
vagy a vár lakóinak, mikor és hogyan a föld művelőinek?

A táj szemlélője

A táj Radnóti Sándor szerint az a természet, amelyet a hozzánk való vi szo-
nyá ban a „Másikként”, tőlünk különállóként értelmezünk. Ez azt is jelenti, 
hogy rejtve marad azok számára, akik benne élnek. Csak annak nyilvánul 
meg, aki szemléli. A szemlélődés (a táj nézése, látása) szükséges feltétele 
a tájélmény, a tájról való tapasztalat létrejöttének.

  Idézd fel és készíts listát arról, milyen magyar tájverset olvastál, 
ismersz (szerző, műcím)!

1
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„Téli éjszaka. Benne, 
mint külön kis téli éj, 
egy tehervonat a síkságra ér. 
[...] 
De villogó vágányokon, 
városba fut a kék fagyon 
a sárga éjszaka fénye.”
(József Attila: Téli éjszaka)

„Dunnába bútt fönn a magas. 
Sűrű csönd ropog a havas 
            mezőben.”
(József Attila: Holt vidék)

„Hol a homályból előhajol 
egy rozsdalevelű fa, 
mérem a téli éjszakát. 
Mint birtokát 
a tulajdonosa.”
(József Attila: Téli éjszaka)

„Gazdag legelőkön 
Visz az út keresztül [...].”
„Nagy sokára egy-egy 
Tanya tünedez fel [...].”
„Végre ott a város [...].”
(Pető� Sándor: Kiskunság)

„[...] Börtönéből szabadult sas lelkem, 
Ha a rónák végtelenjét látom.” 
(Pető� Sándor: Az alföld)

„Ki gépen száll fölébe, annak 
        [ térkép e táj [...].”
(Radnóti Miklós: Nem tudhatom...)

„Forró nyárközép van, 
Kapaszkodik a nap fölfelé [...].”
„Itten a lapályon [...].”
„A vízparton pedig [...].”
„Amott egy nagy ágas [...].”
„Közeleg az este [...].”
(Pető� Sándor: Kiskunság)

„Erdővel, náddal pőre sík 
Benőtteti hirtelen, újra 
Novemberes, ködös magát 
Mult századok ködébe bújva.”
(Ady Endre: Az eltévedt lovas)

„[...] Testi szemeimet 
Behunyom, és lelkem szemeivel nézek, 
S előttem lebegnek szépen gyönyörűn az 
Alföldi vidékek.”
(Pető� Sándor: Kiskunság)

„Hej, mostan puszta ám  
         [ igazán a puszta!”
(Pető� Sándor: A puszta, télen)

„Tanya, – körülötte körbe 
fordul e táj.”
(József Attila: Holt vidék)

  Tanulmányozd és értelmezd a magad számára a tájvers szemlélőhöz 
kötött megközelítési szempontjait bemutató ábrát!

2

a táj szemlélője

látószöge mozgása

érzelmi 
viszonyulása

tér- és 
időbeliség

a látvány 
természete

távol ↔Nközel

felidézett

fent ↔Nlent

körbe  

fentről 
(madártávlat)

mintha itt 
és most

vizionált, 
teremtett

statikus 
(a tekintet 

mozog)

dinamikus (a szemlélő 
mozgásban van)

például: tár gyi-
lagos, elégikus, 

patetikus, 
ironikus stb.
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költői eszközök idézet értelmező megjegyzés

metonímia
 

  

szinesztézia
 

 

 

fokozás
 

 

 

 

ellentét
 

 

 

 

enjambement/
áthajlás

 

 

 

 

b) Egészítsd ki idézetekkel a gondolkodástérképet, majd adj címet 
a vers első és második részének!

Nagycsütörtök

1. rész 
1–14. sor

2. rész 
15–21. sor

utazás, úton levés   

  az emberi kapcsolódás 
lehetetlensége, egyedüllét

félelem

testi-lelki reakció

a várakozás helye és ideje

testi-lelki gyötrelem, szorongás

a vasútállomás

  

  

  

  

  

c) Készíts rövid szöveges összefoglalót kb. 100-150 szó terjedelemben 
a vers szerkezetéről!

  Olvasd el Lukács evangéliumának alábbi részletét, majd válaszolj 
a kérdésekre! 
42  „Atyám, ha akarod, kerüljön el ez a kehely! De ne az én akaratom 

teljesüljön, hanem a tied! 

43  Megjelent neki az égből egy angyal, és megerősítette. Halálfélelem kerítette 
hatalmába, és még buzgóbban imádkozott. 

44  Verejtéke mint megannyi vércsepp hullott a földre.” (Lk 22, 42–44)

3
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a) Milyen szövegszerű érintkezések vannak a vers és az evangéliumi 
szöveg részlete között?

b) A lírai én szerepének krisztusi áthallását milyen tartalmakkal gaz-
da gíthatja az evangéliumi szöveghelyhez való kapcsolódás?

c) Lukács evangélista tanúságtételének és a Dsida-versnek a kap cso-
lata milyen szerepet játszhat a vers lírai énjének további szerep sok-
szo rozódásában?

u u u

Dsida Jenő Nagycsütörtök című verse a második kötetének címadó da-
rab ja. Az astrófikus, rövid szöveg hétköznapi helyzetet megidéző kere-
té   ben a föld az éggel, profán a szakrálissal, a lírai én Jézussal lép pár-
be  széd be. Az érintkezés alapja a vershelyzet által exponált magány. Az 
egyedüllétnek térbeli (vasútállomás) és időbeli (éjszaka, hat óra vára-
ko zás) keretei látszólag köznapi elemekből épülnek föl, de az utazás és 
az éjszaka toposza metaforikus tartalommal telíti a szöveget. A konk-
ré tan meghatározott földrajzi hely, Kocsárd és a nagycsütörtöki él mény 
további jelentéseket kapcsol a vershez. Előbbi Erdély földrajzi-tör té nel -
mi összefüggéshálózatához, a kisebbségi lét állapotához, utóbbi a bib  li-
kus-keresztény hagyományhoz köti. A vers zár-
la tában az alvók felso ro lásával az Újszövet sé get 
idézi meg a szöveg, majd a „Kövér csöppek indul-
tak homlokomról” sor mintha variációja len ne egy 
konkrét bibliai szö veg helynek Lukács evan gé liu-
mából: „Verejtéke mint megannyi vér csepp hul lott 
a földre” (Lk 22, 44). A lírai én nem csak Jézussal 
azonosul tehát, ha nem egyben krónikása, tanú-
ság tevője is mindannak, ami történik és tör ténni 
fog.

Dsida Jenő verse az egyik legérzékenyebb, leg -
összetettebb darabja a magyar istenes lírának.

Paul Gauguin: Krisztus az Olajfák hegyén, 1889 (b). Derkovits Gyula: Utolsó vacsora, 1922. 
Gauguin és Derkovits képén a festô a bibliai jelenet szereplôit teszi személyessé a saját vonásainak 
megörökítésével. Milyen hatást vált ki a szemlélôbôl a személyes és a biblikus összekapcsolása? 
Van-e különbség szerinted a személyesbe belehelyezett krisztusi, illetve a biblikushoz kapcsolt 
személyes között? Miért jelenítette meg Derkovits minden szereplôben önmaga vonásait? Milyen 
hatása van ennek az énsokszorozásnak?

A székelykocsárdi állo-
más épület és pályaudvar 
egy 1912-es képeslapon. 
Ko csárd a Kolozsvár–Bras-
só–Bukarest vasútvonal 
cso mó pontja, fontos 
át szál lóhely. Az útvonalat 
figye lembe véve, milyen 
metaforikus jelentést tudsz 
kapcsolni a helyhez? Mit 
gondolsz, miért nevezi meg 
pontosan az átszállóelyet 
a versben Dsida Jenô?
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